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Актуальність теми дослідження. Проголошення державної неза­

лежності України започаткувало новий період у її історії, пов"яза- 
ний з національно-державним відродженням і проведенням радикаль­
них реформ у політичній та■економічній системах. Глибокі зміни 
відбуваються в суспільно-політичному і соціально-економічному роз­
витку села на основі переходу до ринкової економіки, утвердження 
різноманітних форм власності.

Докорінні зміни у політичній та економічній сферах потребу­
ють подолання негативних наслідків як у структурі, так і у суспіль­
них відносинах аграрного сектора України.'Вироблювана продукція 
сільського господарства відіграє виняткову значущість та незамін­
ність у життєдіяльності лкдини і суспільства. Аграрний сектор по- 
в"язаний з інтересами кожного громадянина. Високий рівень його 
розвитку є не лише основною умовою продовольчого та сировинного 
забезпечення населення, а й важливим фактором політичної стабіль­
ності, успішного вирішення проблем державотворення, завдань пере­
ходу до ринкової економіки. Звідси випливає важливість і актуаль­
ність вивчення .процесів, які відбуваються у суспільно-політичному 
і соціально-економічному розвитку українського села.

Проблеми суспільно-політичного і соціально-економічного роз­
витку села перебувають у центрі діяльності сучасних політичних 
партій, рухів, громадських організацій, особливо щодо форм власно­
сті та господарювання. Ці проблеми привертають увагу суспільство­
знавців, в першу чергу істориків, економістів, соціологів.

Дослідження суспільствознавців останнього часу характеризу­
ються новими підходами щодо оцінки економічних та соціальних про­
цесів на селі, спотворених тоталітарною адміністративно-партійною 
системою. Праці з аграрно-селянського питання, опубліковані нап­
рикінці 80-х - на початку 90-х років, на відміну від попередніх 
публікацій, грунтуються на критичному аналізі документів сучасних 
політичних партій, нових законодавчих актів, періодичної преси, 
архівних матеріалів, висвітлюють особливості суспільно-політично­
го розвитку українського села в 70-80-х роках.

Найбільш характерними є положення про надання хліборобам 
вільного вибору напрямків трудової та господарської діяльності, 
повної власності на результати своєї праці; поширення на аграрний



сектор принципів ринкової економіки, еквівалентного обміну між 

промисловістю тв сільським господарством на основі паритетного 

ціноутворення на їхні' продукцію; створення необхідної ресурсної 

бази для соціально-економічного розвитку села, всебічного задо­

волення виробничих потреб і розвитку соціальної структури.

Суспільно-політичний і соціально-економічний характер мають 

вимоги водо забезпечення рівнігл можливостей вільного культурного, 
духовного та інтелектуального розвитку всіх громздян, які прожи­
вають нз території української держави, розширення умов для ут­

вердження загальнолюдської моралі та гуманізму, громадської зла­

годи незалежно від їх світогляду чи вірувань.

Актуальність і новизна теми дослідження зумовлені в необхід­

ністю всебічного і критичного аналізу суспільно-політичних і со­

ні зіько-економічних процесів нз сеіі з урахуванням програмних до­

кументів сучасних політичних партій і рухів, е я ких  міститься як 

фзктологічнкЯ матеріал, так і альтернативні підходи до зміни еко­
номічного ладу в аграрному секторі в процесі утвердження україн­
ської державності та переходу до ринкових відносин.

Объектом дослідженню є суспільно-політичні і соаівльно-еконо- 
мічні процеси, ио відбуваються в селі в 70-х-80-хрр. і особливо в 
умовах утвердження української державності, зміни економічного ла 
ду На основі принципі* ринкової економіки.

Предметом дослідження виступає теоретично-ідеологічна та ор­
ганізаторська діяльність політичних партій, громздськкх організа­
цій, робота законодавчих і виконавчих органів центральної влади, 
керівних структур агропромислового комплексу.

Хронологічні рамкЕ дослідження охоплюють 70-ті - початої 
SC—х років, коли загострились суперечливі процеси і кризові ЯЕИШБ 

у аграрному секторі їкраїнк. ї рамках вказаного періоду виділень 
є т з п е  розвитку українського села відповідно до змін у суспільно- 
політичному і соціально-економічному житті України в цілому.

Відповідно де актуальності теми, з урахуванням сучасного рів­
ня її наукової розробки, прь ие йдеться у першому розділі дисерта­
нті, ВИЗН5ЧЄН0 кету І ЗЗЕДЗНКЯ Д ОС ПІ ДЖЄННЯ .

,-.ет; доедідкення: на базі всебічного аналізу типового факто-
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логічного матеріалу, урахування положень програмних документів су­
часних, політичних партій та рухів, нових законодавчих актів з аг­
рарно-селянського питання здійснити науковий аналіз вузлових проб­
лем суспільно-політичного і соціально-економічного розвитку укра­
їнського села у 70-Х - на початку 90-х років, розкрити концепту­
альні принципи, напряш і форми здійснення аграрної реформи в Ук­
раїні та переходу сільського господарства до ринкової економіки.

Виходячи з поставленої мети дослідження, сформульовано такі 
зэвдзкня;

1. Дослідити тенденції суспільно-політичного і соціально-еко­
номічного розвитку села в умовах командно-адміністративної систе­
ми, причини кризових явищ в аграрному секторі України,

2. Критично проаналізувати політику Комуністичної партії Ук­
раїни в 70-60-х роках, діяльність місцевих партійних організацій, 
розкрити фактори неефективного розвитку колгоспно-радгоспної сис­
теми.

3. Дати теоретично-методологічне обгрунтування соціально- 
економічних та політичних передумов аграрних реформ в Україні.

4. Розкрити основні концептуальні підходи політичних партій 

та рухів до проблем розвитку сільськогосподарського виробництва 
України в умовах багатоукладності та переходу до ринкової економі­

ст.

5. Проаналізувати та показати дієвість нових законодавчих 
актів з аграрно-селянського питання у пошуку ел ях£в  реформування 
економічних відносин та форм господарввання в аграрному секторі 

України.

6.-Розкрити механізм реалізації аграрної реформи, наукового 

та кадрового забезпечення агропромислового виробництва в умовах 
утвердження багатоукладності, переходу до ринку та зміни системи 

управління на основі органічного поєднання діяльності державних і 
самоврядних управлінських структур.

7. Проаналізувати роль громадських організацій у суспільно- 
політичному і соціально-економічному розвитку уіфаїнського села, 
здійсненні аграрної реформи*

8 . Виявите етапи, позитивні і негативні моменти у процесі рє-

- 5 -
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формування економічних відносин та форм господарювання у сільсько­
господарському виробництві; перебудові організзщЯно-вадобаичої 
структури агропромислового комплексу України.

9. Сформулювати рекомендації, спрямовані на розширення А по­
глиблення радикальних змін на селі в умовах відродження українсь­
кої державності і проведзння згрзсної реформи.

Усі завдзння вирішуються як у конкретно-історичному, так і 
в історіографічному та джерелознавчому аспектах.

Наукова новизна дисертзцг/іноі праці визначається з основному 
тим, до вперше: в українській історіографії здійснено спробу роз­
крити теоретичну спрямованість загальної концепції аграрної рефо­
рми в Укрзїні тз мехзнізи її резяізації; проаналізовано політичні 
та економічні аспекти реформування економічних відносин та форм 
господарювання на базі приватизації та утвердження багатоукладно­
сті у аграрному секторі України; обгрунтовано висновок, що перебу­
дова організаційно-виробничої структури агропромислового комплек­
су, удосконалення галузевої та внутрігалузевої структури сільсько­
господарського виробництва е найважливішими факторами зміни вироб­
ничих та формування ринкових відносин нз селі; визначено місце і 
роль політичних партій, рухів і громадських організацій у суспіль­
но-пептичному і соціально-економічному розвитку українського се- 
із; показано, що принципове значення е сучасних умовах мяб науко­
ве, кадрове та інформзційяе забезпечення аграрної реформи; розкри­
то вплив здійснення сучасної аграрної політики, проведення аграр­
ної реформи, переходу до ринкової економіки на суспільно-політич­
ний та соціаяьно-зкономічний розвиток не диле українського села, 
зле а усівІ суверенної Ухраінв.

Апробація роботи. Основні висновки та результати, що містять-» 
ся у дисертації, висвітлено у монографії "Історіографія розвитку 
аграрних відносин в Україні /70-ті - початок 90-х років/", кіль­
кох брошурах, статтях і навчально-методичних посібникзх загальник 
обсягом понад 20 др. арк. Наслідки проведення досліджень знайшли 
відображення у доповідях нз республіканській тз міжвузівських на­
укових конференціях, які проводилися в Українському державному аг­
рарному університеті Д99І, 1992 pp./ та Луганському сільськогос-
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подзрському інституті Д993 р./. Розроблено перспективну темати­
ку історичних досліджень з проблем суспільно-пояітичного і соці­
ально-економічного розвитку україноького села в умовах утверджен­
ня дернзвної незалежності та переходу до ринкової економік*. Ма­
теріали дисертації використовувались при читанні курсу історії 
України T9 спецкурсів з питань державостворення та сучзсної дер­
жавної аграрної політики, при оформленні нзочних посібників з 
проблеми, складання нормативних актів з окремих питань проведен­

ня аграрної реформи.

Структура дисертації зумовлена основною метою і завданнями 
дослідження. Праця складається з вступу, п"яти розділів, виснов­
ків, таблиць і списку використаних джерел та літературі.

У першому розділі - "Стан наукової розробки, методологічні 
проблеми, основні джерела" - аналізуються праці /монографії, бро­
шури, статті, тези доповідей на наукових конференціях/, присвя­
чені історії суспільно-політи'Яіого і соціально-економічного роз­
витку українського села у 70-х - на початку 90-х років, розкрит­
тю суті та шляхів проведення сучасної земельної реформи, характе­
ру та напрямів економічних змін в аграрному секторі України на 
основі відстоювання плюралізму форм власності та господарювання 
і переходу до ринкових відносин.

При аналізі етапу розробки проблеми в дисертації критично 
переосмислено оцінки досліджень історіографічного характеру опуб­
лікованих у 7&-80-Х роках. Різних аспектів історіографії з вгрвр- 
но-селянського питання торкались ЛД.Беренштейн, Я.С.Хвлэкура., 
П.П.Панченко, ВЛ.Пзшсюк, Г.І.Сургай, В.П.Шеренговий та ішлі

■ Калэкурз Я.С. Комуністична партія України в боротьбі за раз­
вевания завдань комуністичного будівництва /Історіографічний 
карне. - К., 1976; Плисек В.П. Аграрна політика КлРС в умовах 
розвинутого соціалізму в радянській історичній літературі // 
Українських історичний журнал. - 1983. - Ї5. - С.І35-Іч.з; Пан­
ченко П.П. Дослідження тематики історії селянства і розвитку 
продуктивних сил сільського господарства // Там же. - IS85.*- 
$7. - G.26-33; Сургай Г.1. Продовольча програма СРСР в тараїв- 
ській радянській’літературі // Там же. - 19Б6. - Я. - С.І00 -



9їв їх праці написані в характерному для традіційної радянської 
історіографії стилі вихвалення аграрної політики КПРС.

У публікаціях з згрзрно-сеяянгької проблематики, виданих у 
70-х - першій половині 80-х років, відстоювались оцінки, сконстру­
йовані на документах КПРС та Ради Міністрів СРС?, які носили ко- 
мандно-зобов“язковий хзрактер. По суті, у більшості цих досліджень 
відображено лиле матеріали позитивного характеру, що ілюстрували 
процес виконання партійних настанов. Критичний акзяіз суспільно- 
політичного та соціально-економічного розвитку села торкався ли~ 

яв низових організацій партії.

У І9©-І98^ pp. з"явилися окремі роботи, агтори яких більш 
критично показували етан сільськогосподарського виробництва, ооз- 

криззли прорэхунки у формах і методах діядьності сільських рвйхо- 
иів партії, колгоспних і радгоспних пзртійних організацій, деяких 
структур державних і господзрських органів.

Після квітневого Д985 р./ пленуму ЦК КПРС, який проголосив 
курс на перебудову, і до кінця 80-х років опубліковані численні 
брошури T9 статті, захищено ряд дисертацій, в яких відображалися 
я* позитивні, так і негативні моменти, і з позицій нового мислен­
ні розглядалися уроки, які належало зробити для поліпшення стану 
справ у сільському господарстві.

Після проголошення державної незалежності України, зокрема у 
1995? - на початку 1993 років, винили праці,у яких частково врахо­
вано концептуальні підходи сучасних політичних партій,громадських 
організацій, положення нових законодавчих актів з аграрно-селянсь­
кого питання, нові явищз у суспільно-політичному і соціально-еко­
номічному розвитку українського села»

Значний фактологічний матеріал про зміни економічних відно­
син на селі у 70-80-Гі роки зосереджено у публікаціях і дисертаці­
ях О.О.Бондарчукз, М.ФЛмитроченка, Г.П.Морія, В.П.Плио»ка, Г.1.
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■ І09у Ееренатейн I.E. Наукова розробка проблеми розвитку агропро­
мислового комплексу в історико-пзртійних дослідженнях //Там же.» 
1988. - £2. - С.4Э-45; Іеоенговой ВЛ. Организаторская и идейно- 
во̂питатеаьнзя работа КПСС в аграрном секторе /Историография 
проблеми» -70-80-е годн/ : Автореф. дис. ... канд.истор*. наук. •» 
К.. 1990; Пэвлов А.И. Социальные процессы на села в 60-80-е годы 
/ Вопросы методологии и историографах» - К., І99І та ін.



Сургая, В.її.Шкварця Б них акцентується увага на двох процесах, 
що дали місце в Україні, як і в усьому колишньому СРСР. По-перше, 
з другої половини 70-х і до кінця 80-х років в аграрному секторі, 
як і в усіх галузях народного господарства, відбувалося надмірне 

усуспільнення власності на основі утвердження міжгосподарської ко­
операції та агропромислової інтеграції. По-друте, в другій полоне­

ні 80-х років у сільськогосподарському виробництві вже з"явилися 
нові категорії хліборобів - орендарі, колективи сімейного підряду. 
Автори вказаних праць оспівували інтеграційні процеси, додержую­
чись думки, що основою виробничих відносин у аграрному секторі ста­
нуть міжгосподарські асоціації та агропромислові об "єднання. Та­
кий підхід є не обгрунтованим, бо наприкінці 80-х - на початку 90-х 
років вже відбувалося реформування колгоспів і радгоспів у нові 
структури колективних господарств і виникли нерші селянські /фер­

мерську господарства .

Вперле в історичній літературі поставив питання про хроніч­
ний характер кризових явищ у сільськогосподарському виробництві 
України П.П.Ланченко 2/.

Рад важливих аспектів суспільно-політичного і сосіально-еко- 
номічного розвитку аграрного сектора України після проголошення 
дерзавної незалежності висвітлено у дисертаціях К.І.Іевчука.Т.М. 
Саламатіної працях про концептуальні підходе політичних пар-

х/ дмитроченко М.Ф. На пути развития самодеятельности колхозов / 
Из опыта работы партииныхлорганизаций Украины. - Харьков,1988; 
Плисюк В.Д.. Курс'на прискорення соціально-економічного роззпт- 
ку суспільства. - К.,"‘1988; Гаврилюк A.S. Социальное обеспече­
ние решения продовольственной проблемы. - К., .1989; шкварець
В.Л. КПСС и колхозная демократия: Опыт, проблемы, уроки /1965- 
1985 гг. На материалах Украины/ : лвтореф. ... доктс-т;. ист. на­
ук. - К., 1989; Оур?аи Г.І. Сільське господарство Україні:: уро­
ки минулого і сучасний курс. - К., 1991; Бондарчук О.А. Агро­
промышленные ассзфйцас: пути становления. - К., ISSI.
Панченко П.П. Стайодище. українського села /60-80-ті роки/ // 
Український історичний ау-оагл. >.'.1982. - Ш. - СЖД>

. Лого ж. Дефоргіації в розвитку українського села у 80-х - на 
 ̂ початку 90-х років //Там se.-v.3y2. - ЛІ. - С J  8-29.
0/' Іевяук К.1. Аграрні відносини з Україні в умовах переходу до

ринкової економіки /ігтс^ико-цолітичаїй з&аехт/ : Авторе*___
•каві. іст. наук. - К., 2993.; Садаматіва ілюблеми аграр­
них 1 відносин в діяльності політичних, napiijf України : Азто- 
Ье&. ... кант. іст. наук. - К., 1993.



тій до вирішення аграрно-селянського питання, суть і напрями су­
часної аграрної реформи, форми і методи і І проведення

Аналіз причин кризових явищ з агропромисловому комплексі Ук­
раїни, обгрунтування концептуальних підходів до формування бага­
тоукладності в аграрному секторі, показ шляхів реформування сіль­
ськогосподарського виробництва містяться у Працях економістів і 
вчених-з гра ринків П. І. Гайдуцького, З.Г.£ременкз, І.КЛукінова Д.М. 
Мзліенкз, О.М.Онишенка, П.Т.Сзблука, П.О.Стеблтаького.А.А.Зесіна 
та З.З.Юрчишияа ' .  У названих дослідженнях подається значний фак­
тологічний матерізл про хід реформування колгоспів і радгоспів у 
колективні господарства на новій майновій основі, розвиток фермер­
ства, результати господарювання у сільському господарстві в умо­
вах переходу до ринку.

У дисертації проаналізовано тематичну спрямованість висвіт­
лення матеріалу у вивчених працях /у рамках певного історичного 
періоду/. Автори розглядають насашеоед оуепільно-політичну і со­
ціально-економічну обстановку в українському селі, причини кризо­
вих явищ у аграрному секторі України. Лапі розкривається суть

Див.: Слпсзренко А.Г., Томенко М.В. Нові політичні партії Ук­
раїни. - К.. 1990; Політичні партії на Україні / Беренштейн 
І.Ю., Джос ї.Х., Левчук К.І. та ін. - К., 19“Я; Основные нзп-

2/

равления оеформн аграрного сектора независимом Украины /Беоен- 
їтейн Л.Е.; Джос Ф.Х., Диденко Б.В. и др. - К.,,1592; Ноеі*за­
конодавчі акти України з аграрно-селянського питання / Беран- 

JU0.. Галаган З.Я., Коломієць С.С. та ін. - К., IS52.атеин

Луинов 1. економічний розвиток села і аграрна політикз нз су­
часному етапі и  Економіка України. - 1951,'- ЙО. - С.3-14; 
мвлиенко А.М. д еопросу о кризисных явлениях в сельсяохозяйст-

uuuKjauAbijatJ /кьаи нь  / /  DICriwK ЗГрзргОІ ЫЗуКй* ■» хіЛті*»

- G.I3- 2Ij Онищенко О.М. до проблеми'відносин власності в 
эгрзрмй сфері _при_ переході до ринку / /  Економіка Уксаїни. -

• 7 *“• “ С*3-*3; Сзблук П.Т., Фасі на А.А. оренда з умовах 
економічної редорми. • К., 1991; Стеблицкид П.А. Социально- 
экономические условия развития Фермерских хозяйств на Украине 
// Вісник аграрної нзуки. - І99Г. - *6. - С.2І-29; Ёрчишин З.В. 
До питання про аграрну політику суверенної України Ц  Там же.- 

ГаялуїАий П.И. Организация акционерных и паевых 
осществ. * л., 1992; Лого Ж- Пріоритети приватизації в агропро­
мисловому комплексі // Вісник аграрної науки. - 1992. - lib . - 
Той * Еременко З.Г, Продовольча політикз держави // Зіче. - 
-‘—г1-* “ *'• 7 С.1 6-24; Онищенко 0.,£рчиагин 3. Про Ьорми власно­
сті з эг̂рнц сфері України // Економіка України.’- 1993. -
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концептуальних підходів сучасних політичних партій в проведенні 
аграрної реформи на основі плюралізму власності та господарювання. 
Спеціальні розділи, присвячено аналізу напрямів та шляхів зміни 
економічного ладу в .аграрному секторі України, переходу до ринко­
вих відносин в усіх галузях народного господарства. Одняте ще не 
висвітлюються суть концепції аграрної реформи в Україні, механіз­
ме її реалізації, шляхи реформування, стабілізації та розвитку аг­
ропромислового комплексу в перехідний до ринкових відносин період.

Дисертаційне дослідження показує, що більше публікацій прис­
вячено I976-I93Q та 1982-1985 pp., і значно менше 1985-1990 pp.Це 
пояснюється старими підходами До періодизації, у центрі якої стоя­
ли партійні з"їзди і пленуми Ш, зокрема липневий /1978 р./ і тра­
вневий /1982 р./ пленуми ЦК КПРС, які дослідники оцінювали своє­
рідними "віхами" вироблення аграрної політики. У зв"язку із цим 
головна увага зосереджувалася на висвітленні питань утвердження 
міжгосподарської кооперації та агропромислової інтеграції й ходу 
реалізації Продовольчої програми. При цьому положення документів 
згаданих пленумів сприймалися як методологічні принципи розгляду 
та оцінки процесів у аграрному секторі.

Водночас у роботі констатується, що й досі відсутні праці іс­
торіографічного характеру, в яких би проводився аналітичний розбір 
досліджень економістів, вченшс-аграрників з суспільно-політично­
го і соціально-економічного -розвитку українського села. Між тим, 
у них міститься значний фактологічний матеріал і достатньо обгрун­
товані положення/ оцінки та висновки кощептуально-проблематично- 
го характеру. ‘

У розділі розкривається суть методологічних підходів до про­
ведення історичних досліджень, показано, що у працях, здданих на­
віть на початку 90-х років, орієнтиром дослідників все ще залиша­
лася марксистсько-ленінська ідеологія. Це призводило до оцінки 
явищ, подій лише з позицій класовості та політичних догм Комуніс­
тичної партії. В той же час у процесі становлення багатопартійнос­
ті дослідники дедалі більше стали керуватися загальнолюдськими 
цінностями. Виникла об"єктивна необхідність відродження природньо- 
го призначення історіографії як науки, покликаної неупереднєно, з 
позицій правди і об'єктивності аналізувати проблеми суспільно-по­
літичного і соціально-економічного розвитку окремих країн та лад-



ства в цілому;. В цьому плані в дисертації викладено погляди М.П. 
Драгомаяова, М.С.Грушевського, І.Я.Франка з історіографії. М.П. 
Драгоманов вказував на важливість розгляду суспільства як цілісно­
го живого організму, де постійно взаємодіють економіка, політика, 
соціальні відносини, духовна культура, де кожен елемент, суспіль­
ства виступає як частина системного цілого. А це вимагає розкла- 
сифікування історичних явищ за родами і видами, використання не 
географічно-хронологічної, а логічної системи групування історич­
них даних, застосування аргументовано-полемічного тону цри аналі­
зі історичних явищ, події, процесів. І.Я.іранко розумів історич­
ний процес як об"єктивну закономірність. У працях "'.■исль о еволю­
ції в історії людськості” /IS8I-I382 pp./, "Причинки до історії 
України-Русі" Д9І2 р./ та інших вія розглядає історичний процес 
як об”єктивну закономірність. 7 зв”язку із цнм він різко критику­
вав погляди на історію як результат діяльності видатних осіб. Іс­
торики, вказував 1.Я.Франко, повинні не обмежуватися описанням по­
дій та фактів, а розкривати об"активно діючі закони розвитку сус­
пільних явищ, аналізувати взаємовідносини між соціальними груда­
ми, псв"язувати соціально-економічні проблеми з вирішенням націо­
нального питання. Важливого значення надавав І.Я.Франко коглплекс- 
нсму дослідженню аграрних проблем у суспільно-політичному і соці­
ально-економічному житті лодстза. іі.С.Грушевський зва̂аз, що про­
цесі онал-історик не може ниступати з позицій нейтрального, скеп­
тичного дослідника. З урахуванням цього він зважав, що відношен­
ня історіографа до авторів рецензованих ним робіт повинно відріз­
нятися толерантністю суджень і стильовою тональністю, не допуска­
ти надто однобічних характеристик.

При аналітичному розгляді досліджень дисертант застосовував 
порівняльний метод; По-перше, на основі залучення матеріалів архі­
вів різних міністерств, обласних адміністрацій та політичних пар­
тій і громадських організацій перевірялась достовірність йактоло- 
гічного матеріалу, Зого типовість. По-Друге, спізстазлядпся уза­
гальнення, зиснозки, які містяться у вивчених і проаналізованих 
працях, із положення;,и концептуального характеру, що сформульова­
ні у 2рогра»лних документах і рішеннях політичних партій і рухів, 
працях вчених-аграрників, суспільствознавців української діаспо­
ри. По-третє, а̂кти, дані, прізвища звірялися з матеріалами від-
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повідних повідомлень про реабілітації) осіб, шо зазнали репресій 
в умовах тоталітарного режиму.

Джерельну базу дослідження становили опубліковані та архівЕі
матеріали.

Опубліковані документальні матеріали можна умовно розподіли­
ти на декілька груп. Перша - де законодавчі та нормативні акти 
/закони та постанова Верховної Ради України, укази Президента Ук­
раїни, розпорядчі документи Кабінету Міністрів України, мініс­
терств, їх місцевих органів/. У документах президії та сесій Вер­
ховної Ради України, комісій агропромислового комплексу і соці­
ального розвитку села зосереджені дані,'-оцінки з питань суспіль­
но-політичного і соціально-економічного розвитку села, Про суть і 
хід сучасної аграрної реформи.

Друга - це програми, статути політичних партій та рухів,ма­
теріали їх з"їздів, конференцій, рішення керівних органів, прог­
рамні вистуш керівників партій і рухів. Більшість політичних па­
ртій в 1989-1Э92 pp. приймали по два варіанти програм: один - на 
установчих зборах /з"їздах/; другий - на з"їздах, які відбулися 
після другої половини І99І р. У перших - сформульовано діді та 
завдання в період боротьби проти тоталітарного режиму і досягнен­
ня суверенності України. У других - нові завдання після проголо­
шення державної незалежності України.

До третьої груди віднесено документи громадських організацій 
/Селянська спілка України, Рада колективних селянських підприємств 
України, Асоціація фермерів України, Асоціація підприємців Укра­
їни та ін./. В них відображено дані про кількісний та соціальний 
стан членів вказаних організацій, їх структуру, форми і метсда 
роботи.

Четверту групу становлять матеріали, опубліковані у періо­
дичних виданнях з актуальних проблем реформування сільськогоспо­
дарського виробництва. Вказані видання також умовно поділяються 
на три групи: а/ органи державних установ /"Голос України", "Уря­
довий кур"єрп та ін./; б/ газети політичних партій та громадсь­
ких організацій /"Вільне слово", "Народна газета", "Рада", "Земля 
і воля", "Товариш", "Наш час", "Фермер - вільний селянин* та ін./; 
в/ незалежні видання ЛДемократична Україна*, "Сільські вісті".
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”Правхэ Украины" та ін./.

На сторінках газет усіх орієнтацій друкувалися матеріали про 
цілі та конкретні завдання різних політичних партій з аграрно- 
селянського питання, можливі форми господарювання в сільськогос­
подарському виробництві в умовах плюралізму власності та ринко­
вої економіки, про досвід реформованих колективних та перших фер­
мерських господарств.У І99І-І992 pp. та у січні-травні 1993 р. з 
зказаних проблем у "Сільських вістях" опубліковано 56 статей, у 
газеті "Наш час" - 46, в "Урядовому кур"єрі" - 24.

У другому розділі - "Соціально-економічні та політичні перед­
умови аграрних реформ в Україні" - проаналізовано положення,оцін­
ки і висновки об'єктивних причин кризових явищ у сільськогоспо­
дарському виробництві. При цьому виділено три групи причин: а/по- 
роджені самою природою тоталітарного режиму; б/ обумовлені коман­
дно-адміністративною системою періоду застою, які особливо вияви­
лися у 70-в0-х роках; в/ пов"язані з труднощами переходу до рин­
кових відносин.

В роботі проанаіізовано праці вчених,* яких серед причин кризи 
у сільському господарстві га передумов глибинних аграрних реформ 
в Україні названі такі, як монополія однієї форми господарюван­
ня, заснованої на державній власності на землю, малоефективне ви­
користання земельних угідь, відсутність технічних засобів для ін­
тенсивного господарювання, надмірна централізація в керівництві 
аграрним сектором, відсутність кваліфікованих кадрів, складність 
демографічної обстановки /масова міграція населення, особливо мо­
лоді, із сільської місцевості у міста, промислові центри/, психо- 
_ логічний стан хліборобів /невіра у державну політику з аграрно- 
селянського питання/. Окремо підкреслюється, що криза у сільсько­
му господарстві породжена недосконалою структурою посівних площ, 
відсутністю стабільної кормової бази для тваринництва.

■ У працях ряду істориків, головним чином зарубіжних ^ , причи- 
ан неефективного розвитку сільського господарства пов"язуються із 
політикою КПРС, спрямованою на утвердження колгоспно-радгоспної

І / _
•• дцв.: Азторханов А. Империя Кремля / Советский тип колониаллз— 
за. - Вильнюс, 1990; Бада. А. История Советского Союза. - 3 
2-х томах. - М., і990. -  T.j.; Субтельний 0. Україна : історія.
- L ,  1991.
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системи, систематичним збільшенням планів насильницького вилучен­
ня у хліборобів вироблюваної продукції, політичним і юридичним 
безправ"ям селянства. До найголовніших причин хронічної кризи у 
сільському господарстві України віднесена ліквідація сільськогос­
подарської кооперації на рубежі 20-30-х років, коли здійснювала- 
„ся насильницька колективізація та масовий геноцид проти українсь­
кого селянства шляхом депортації та штучного голоду.

Причини кризових явищ у аграрному секторі України у 70-х - 
80-х роках представлені як деформації у суспільно-політичному та 
соціально-економічному житті, породжені диктатом держави, цент­
ральних органів влада та її надмірно чисельного апарату, дискримі­
наційною державною інвестиційною політикою, спотвореними відноси­
нами центру і республік.

На відміну від традиційної радянської історіографії, яка об­
межувалася з"ясуванням причин суб"єктивного характеру /слабка ор­
ганізаторська та ідейно-виховна робота райкомів партії, колгосп­
них і радгоспних парторганізацій, низька виробнича дисципліна,не- 
ефективна організація соціалістичного змагання тощо/, в диоерта- 
ції показано, що справжні причини хронічної кризи в аграрному 
секторі України коренилися у самій соціально-політичній та еконо­
мічній системі господарювання. Перша група причин — теоретично- 
ідеологічні. Марксизм-ленінізм довів до абсолюту постулат про пе­
реваги великого виробництва над малим, про несумісність приватної 
та суспільної власності. Де стало теоретичною основою аграрної 
політики КПРС, яка націлювала на надмірну концентрацію сільсько­
господарського виробництва і утвердження агропромислової інтегра­
ції, насильницьке зближення класів, перетворення селянства у різ­
новид індустріального пролетаріату. Друга група причин - політич­
ні: насильницька колективізація на основі експропріації майна 
хліборобів, репресії під фальшивим гаслом розкуркулювання, спро- 
вокувакня штучних голсдів І92І-І922 pp., 1932-1933 pp., 1946- 
1947 pp. Третя група причин - економічні: мілітаризація економі­
ки, форсована індустріалізація, перетворення сільського господар­
ства у донора індустрії, непаритетний характер цін на сільськогос­
подарську і промислову продукцію, грабіжницький характер заготі­
вельної та податкової політики. Четверта група причин - відставав- 

ня соціального розвитку сена / незабезпеченість жятхон* всякі о—
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не комунально-побутове обслуговування хліборобів, низька і -нвотэ- 
більна оплата праці у колгоспах і радгоспах, відсутність соціаль­
ного захисту працівників сільського господарства/. ІГя$а група 
причин - систематичне погіршення демографічної обстановки, масовий 
виїзд сільського населення, особливо молоді, що призвело До змен­
шення кількості працездатних працівників у колгоспах і радгоспах. 
Шоста груття причин - погіршення екологічної обстановки, особливо 
на селі /варварське використання природних багатств, затоплення 
земель у зв"язку із будівництвом електростанцій, нагроиад.ден— 

ня на поверхні землі відходів, великий ступінь розорюваності-угідь 
України, зайнятість значних земельних площ під танкодромами та по­
лігонами , аварія на Чорнобильській АЕС/. Сьома груйа причин - те­
хнічного характеру /низький рівень фондоозброєності, відсутність 
малої механізації/. Восьма група причин — технологічного характе­
ру /відсутність науково обгрунтованої системи агрокультури, конди­
ційних сортів насіння, достатньої кількості мінеральних добрив і 
засобів захисту рослин/. Дев"ята група причин - неефективність си­
стема управління аграрним сектором /безпосередньо у господарствах 
не дотримувалися принципів виробничої демократії, внаслідок чого 
селяни не брали безпосередньої участі у вирішенні питань організа­
ції виробництва, у суспільно-політичному литті/. Десята група при­
чин - психологічного характеру /прихильність хліборобів до покори 
тиядттам структурам, сприйняття політики КПРС і Радянської влади 
як такої, що відповідає їх інтересам/.

Вказані причини кризових явиаг стали об"єктивною передумовою 
глибоких аграрних реформ в Україні. У дисертації показано, що з 
проголошенням суверенітету і державної незалежності України поча­
ли здійснюватися заходи щодо зміни характеру економічних відносин 
■ва селі,-утвердження' плюралізму власності та господарювання, пере­
творення селянина у справжнього господаря землі та вироблюваної 
продукції, рівноправного громадянина української правової демокра­

тичної держави.

У третьому розділі - "Концептуальні підходи до проблем аграр­
ної реформи в Україні та механізму її реалізації у документах по­
літичних партій і нових законодавчих актах" - розкривається суть, 
цілі та конкретні завдання радикальної земельної реформи, які сфо­
рмульовані у програмі-: політичних партії, і законодавчих актах про 
перехід до ржнжогої економіки.
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Аналіз аграршх програм політичних партій проведено із ура­
хуванням їх класифікації за політичними платформами. На основі 
співставлення положень, які містяться у програмах, обгрунтовано 
висновок про те, що з точки зору аграрно-селянського питання мають 
місце два концептуальних підходи. Перший - радикальний, якого до­
тримуються Українська християнсько-демократична партія, Лібераль­
но-демократична партія України, Демократична партія України. Він 
спрямований на проведення якнайшвидшої деколективізації та утвер­
дження приватної власності та господарювання в аграрно̂ секторі, 
другий підхід - еволюційний, який по суті відстошгь інші політич­
ні партії. В їх програмах є положення про_ перехідний період,який 
передбачає одночасне існування різних форм господарювання: колек­
тивних, державних, іддивідуально-селянських. Водночас йдеться про 
поступове утвердження плюралізму власності та господарювання,ре­
формування колгоспів та радгоспів у колективні господарства на 
новій майновій основі, поєднання приватної та колективної власно­
сті і створення сприятливих умов для розвитку фермерства.

Найбільш докладно принципи аграрних перетворень сформульова­
но у програмних документах Української селянської демократичної 
партії та Селянської партії України. У програмі УСДП виділено спе­
ціальний розділ "Селянське господарство", в якому визначені різ­
ні форми владності на земля і ліси: індивідуально-селянська /фер­
мерська/, колективна, кооперативна, акціонерна, кооперативно-ін­
тегрована та державна; право успадкування цієї власності. В той 
же час проголошено, що партія виступає за утворення різних орга­
нізаційних і виробничих структур, асоціацій господарських селянсь­
ких кооперативів,- земельно-комерційного банку, агросврвїених, ко­
мерційних, будівельних, побутових та інших фірм у селян. Україн­
ська селянська демократична партія домагається узаконення принци­
пу рівноправності усіх категорій господарств - державних, коопера­
тивних, фермерських, що організовуються виключно на добровільних 
засадах. Характерно, то УСДП заявила про доцільність створення 
акціонерних товариств типу "місто - село" ^ .

■ І І ґ I І -Т ІГГ-1-- І-—І -1 ■ nr -Г - І 1- І І - 1Г • " I L 1 І І

*- Укшїна багатопартійна і їїрсгпамкі документи нових партій. -
К., 1991. - С.99-100; Плачинда С. Давайте мислити державно //
Голос України. - 199-й. - 24 червня.
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Селянська партія України вважає, що для утвердження фермер­
ства потрібен досить тривалий час. З урахуванням цього в її прог­
рані вказано на доцільність збереження колгоспів і радгоспів, які 
масть бути реформовані на основі приватизації матеріально-техніч­
них засобів виробництва відповідно до трудового внеску кожного 
трудівника у колективній власності. СелПУ акцентує увагу на прин­
циповому значенні персоніфікації майна, визначенні па» кожного 
трудівника в колективній власності. Водночас вона виступає 1 за 
визначення паїв членів колективу з наданням орава безоплатного 
вилучення паїв з метою створення індивідуальних /фермерських/ го­
сподарств або вступу до дрібних кооперативів, акціонерних об"єд­
нань тощо .

Отже, основу цілей та конкретних завдань більшості політич­
них партій з аграрно-селянського питання становить плюралізм вла­
сності та господарювання, їх рівноправність і паралельно-одночас­
ний розвиток у перехідний до ринкових відносин період.

У дисертації підтримано пропозиції, висновки, висловлені на 
наукових конференціях щодо надання юридичного права хліборобам у 
виборі форми власності та господарювання; необхідності роздержав­
лення і приватизації власності у колгоспах і державних господар­
ствах, поступового утвердження тут різних форм власності /індиві­
дуальної, сімейної, кооперативної тощо/, добровільного їх перет­
ворення «акціонерні товариства, асоціації кооперативів,, агрофір­
ми та ін.; доцільності перерозподілу національного доходу на ко­
ристь села з мет(?ю створення тут на принципах ринкової економіки 
виробничої та соціальної інфраструктура, орієнтованих на нові 'фор­
ми виробництва на селі; встановлення стабільних державних гаран­
тій щодо закупівель та реалізації сільськогосподарської Продук­
ції за ринковими цінами та -забезпечення еквівалентного обміну між 
містом і селом; законодавчого забезпечення становлення і розвитку 
фермерства /виділення землі, пільгове кредитування, створення ма­
лої механізації/ ' . .

1// Грузін В. Як селу вийти з кризи: ось що пропонуй Селянська па­
ртія України // Сільські вісті. - 1992. - 23 червня.
Поточний архів Міністерства сільського господарства і продо­
вольства України. . Про основні наїфяш реформування власності 
в агтюпроьЕслоБому комплексі // "лтаріали науково-практичної 
конференції, S-З гпудня 1992 р., м.Київ. - Грудень 1932 р.
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Проведений у розділі аналіз законодавчих актів з аграрно-се- 
лянського питання, прийнятих після проголошення суверенності Ук­
раїни /липень 1990 р./, зокрема Закони "Про економічну самостій­
ність України", "Про пріоритетність соціального розвитку села та 
агропромислового комплексу в народному господарстві Уіфаїни",
"Про колективне сільськогосподарське підприємство", "Про селянсь­
ке /фермерське/ господарство", "Про плату за землю", новий Земель­
ний кодекс України, - дозволив розкрити суть та основні риси аг­
рарної реформи в Україні в перехідний до ринкових відносин період. 
Водночас виділені такі принципово важливі положення, як: а/ одер­
жання виробниками продовольства основної частини новостворюваної 
вартості,високих доходів, які у перспективі стануть головним дже­
релом соціально-економічного розвитку села; б/ забезпечення бага­
тофункціонального розвитку села - поряд з високопродуктивним аг­
рарним сектором, якому треба надати пріоритетні умови, село повин­
но мати промисловість по переробці сировини і виробництву продук­
тів харчування; в/ формування на принципах ринкової економіки'ви­
робничої та соціальної інфраструктури, орієнтованих на нові форми 
виробництва на селі; г/ відродження малих сіл, формування тут ви­
робничих і соціальних об"єктів, розвиток на цій основі селянських 
/фермерських/, орендних і кооперативних господарств, підсобних 
народних промислів, розміщення малих промислових підприємств,Ьб"- 

єктів рекреації; д/Формування,у тому чисяі Я за участи іноземних 
інвестицій, сучасної промисловості, яка б задовольняла би потре­
би села в різноманітних засобах виробництва, зокрема таких, що 
забезпечують впровадження прогресивних технологій та використову­
ються у дрібних і середніх за розміром господарствах; */ розви­
ток продовольчого комплексу України в напрямі інтеграції із сві­
товим ринком, стимулювання експорту продовольства, випуску еколо­
гічно чистої продукції, забезпечення конкурентоспроможності ви­
робників.

Б метою прискорення змін економічних відносин на селі у кві- 
тні-травві 1993 р. розроблено "Загальну концепцію аграрної рефор­
ми в Україні та механізм її реалізації", в якій визначено страте­
гічні напрями та тактичні прийоме реформування, стабілізації'та 
розвитку агропромислового виробництва у перехідний до ринку пері­
од /формування нормативно-правової бази земельної реформи; здійс­
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нення програма приватизації у аграрному секторі; перебудова: орга­
нізаційно-виробничих структур на основі формування багатоукладно­
сті; реформування фінансово-кредитної, податкової та цінової сис­
тем; відродження і соціальний розвиток села; захист і оздоровлен­
ня екологічного середовища; пріоритетність виробництва матеріаль­
них ресурсів для сільського господарства.

У розділі відображено матеріали про дієвість концептуальних 
підходів до вирішення аграрно-селянського питання. З дисертації 
доводиться необгрунтованість тверджень деяких авторів про багато­
планову і ефективну роботу Української селянської демократичної 
партії, Української республіканської.партії, .Руху по роз"лснєнню 
хліборобам їх аграрних програм. Соціологічні дослідження показу­
ють, що аграрні платформи сучасних політичних партій відомі незна­
чній кількості населення України. Не асі партії ;.іають можливість 
висвітлювати свої цілі з парламентської трибуна,.алає багато з них 
не представлені не лише у Верховній Раді України, але 1 у місцевих 
Радах. Майже втричі зменшилося надходження періодичної преси до 
сільських бібліотек та безпосередньо сільським жителям. По суті 
перестали надходити офіційні видання.- "Відомості Зерховної Ради 
України", збірники нормативних актів. Невеликими тиражами видаю­
ться газети політичних партій. Це значною мірою утруднює доведен­
ня до хліборобів нових законодавчих актів з аграрно-селянського 
питання, інформації про політичне й економічне .щття в Україні, 
в тому числі у аграрному секторі.

У четвертому розділі - "Роль громадських організацій у сус­
пільно-політичному і соціально-економічному розвитку сучасного 
українського села" - проаналізовані документи громадських орган­
ізацій /політичні заяви, статути/, які безпосередньо діють серед 
хліборобів. Відповідно до цього визначено, що в Україні діють 
громадські організації з різною спрямованістю та структурою: а/ 
об"єднання громадян певних політичних та ідеологічних поглядів; 
б/ громадсько-творчі організації за професійними ознаками; в/ ор­
ганізації господарськог-комерційнаго напряму; г/ організації.ство­
рені з благодійними цілями; д/ спортивні організації та об'єднан­
ня.

До проголошення державної незалежності України питання про 
місце і роль грошдсыах організацій у вирішенні продовольчої
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_роблеми у 70-80—х роках висвітлювалися здебільшого однозначно: 
усі вони розглядалися як помічника КПРС і провідника її політики. 
Увага акцентувалась на діяльності громадських організацій щодо ' 
розвитку соціалістичного змагання, створення мобільних виробничих 
кодакгавів для проведення посівної кампанії та збирання врожаю, 
заготівлі понадпланової сільськогосподарської продукції. В ціло­
му роль громадських організацій у суспільно-політичному і соці- 
ально-економічному жатті значно перебільшувалася. Це в першу чер­
гу стосузться оцінки діяльності комсомольських і профспілкових 
організацій. Міа там, профспілки не виконували свою основну 'функ­
цію - захист інтересів хліборобіз, забезпечення їх прав як вироб­
ників і громадян. Комсомольські організації не стали захисниками 
молодих працівників сільського господарства. Це і було однією з 
причин відходу значної кількості комсомольців від участі у робо­
ті низових осередків та від суспільно-політичного життя села вза­
галі.

7 дисертації висвітлено два основних напрями діяльності гро­
мадських організацій з умовах проведення земельної реформи. Дер- 
оіий - пропагандист сько-роз "яснювальний, націлений на доведення 
до хлібороб із своїх цілей, нових Законодавчих актів з аграрно-се— 
лянського питання, організацію консультацій про нові форми госпо­
дарювання. Другий напрям відображає участь громадських організа­
цій у практичному здійсненні аграрної реформи, постановці акту­
альних проблем соціально-економічного характеру. Здебільшого вка­
зані заходи здійснюються у взаємозв'язку, доповнюючи один одного.

Серьозний вплив на хліборобів справляє Селянська спілка Ук­
раїни, яка об"зднує селян, робітників, службовців, інтелігенцію, 
студентів, учнів та інші верстви населення, незалежно від націо­
нальності, віросповідання, причетності до партій, союзів, рухів 
та інших громадських організацій. Такий висновок зроолено на осно­
ві даних про чисельність та структуру Селянської спілки України 
та про спрямованість її багатопланової діяльності. Вона налічує 
1,6 млн. осіб, у її складі 360 районних і близько 10 тис. первин­
них осередків /у колгоспах, радгоспах, колективних господарствах, 
створених на новій майновій основі, з учбових сільськогосподарсь- 
-сих закладах/ ~11. Селянська спілка України проводить лекції, ое-

^  Див.: Голос 7країни. - 1992. - 4 лютого.
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с іди, консультації серед різних категорій хліборобів, підтримує 
заходи щодо реформування колгоспів і радгоспів, розвитку фермерст­
ва. З ініціативи та за участю її членів створюються сільськогос­
подарські кооперативи.

Багатопланову роботу веде Всеукраїнська рада колективних 
сільськогосподарських підприємств, яку очолює голова колективного 
сільськогосподарського підприємства "Авангард" Коронського району 
Чернігівської області О.Г.Боровик. За її поданням Всеукраїнська 
конференція представників сільськогосподарських підприємств 16 
грудня 1992 р. прийняла Положення про представницькі органи коле­
ктивних сільськогосподарських підприємств України, про визначення 
їх функцій та форми діяльності /представляти і захищати законні 
інтереси підприємств у дераавних органах та громадських організа­
ціях, здійснювати контроль за діяльністю створених ними міжгоспо­
дарських формувань, брати участь у політичній діяльності, проводи­
ти масові заходи /збори, мітинги, демонстрації тощо/, вносити, 
пропозиції до органів влади і управління тощо. У січні 1993 р. 
президія Всеукраїнської ради колективних сільськогосподарських 
підприємств затвердила "Положення про фонд соціального страхуван­
ня членів колективних сільськогосподарських підприємств України". 
Всеукраїнський з"їзд представників сільськогосподарських підпри­
ємств у травні 1993 р. визначив шляхи не лише реформування колгос­
пів, але й переходу до діяльності в умовах ринку і конкуренції.

Виразником інтересів хліборобів., що стали на шлях індивіду­
ального господарювання, є Асоціація фермерів України. На початку 
19Э2 р. вона діяла як єдина громадська організація. Після другого 
з"їзду /грудень 1991 р./ стався розкол - з АСУ вийшла група В.В. 
Гордієнка, яка певний час також називалася Асоціацією фермерів 
Устаїни, а у 1993 р. проголосила себе партією вільних селян. її 
підтримують близько 10% фермерських господарств. Ця партія висту­
пає за якнайЕвидаий розвиток фермерства на основі повної ліквіда­
ції колективних і державних підприємств у аграрному секторі-.

Асоціація фермерів України, президентом якої є народний де­
путат України М.І.Іикарбан, впливає на 90% фермерських господарств. 
Вона домагається поетапного утвердження фермерства на основі ство­
рення jynp цього юридично-правових та матеріально-технічних умов
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і у рамках багатоукладності. За поданням Асоціації фермерів Укра­
їни внесено принципово ваіілдві ‘зміни і доповнення до Закону Укра­
їни "Про селянські /фермерські/ господарства". Осередки Асоціації 
фермерів України проводять роз"яснввадьну роботу серед хліборобів, 
слідкують за виконанням законодавчих актів про селянські /фермер­
ські/господарства, виступають на захист інтересів першопроход- 
ців у фермерському русі.

Інтереси певних верств хліборобів представляв Спілка оренда­
рів і підприємців України. Надзвичайний з"хзд Спілка, який відбув­
ся 16-17 травня 1993 p., прийняв рішення про активізацію її чле­
нів у суспільно-політичному та соціально-економічному литті укра­
їнського села, доцільність участі у виборах представницьких орга­
нів, шляхи підвищення евективності господарювання орендарів.

Розділ містить відомості про діяльність громадських органі­
зацій підприємств, які сформувалися в 1993 р. і мають відношення 
до аграрно-селянського питання. Йдеіься про Національну Асамблею 
України, Всеукраїнське об"-єднання підприємців, Союз незалежних 
підприємців України, які виступають за залучення хліборобів до 
підприємництва, сприяння відродженню традицій українського селян­
ства, утвердження багатоукладності у аграрному секторі України. 
Найбільш радикальні заходи відображені у документах Національної 
Асамблеї підприємців України, яка відстоює широкомасштабну прог­
раму приватизації земель, пріоритетне право на приватизацію тих, 
хто її обробляє /членів колгоспів, працівників радгоспів, власни­
ків особистих господарств, садових і дачних ділянок/. Націонадь-■ 
на Асамблея підприємців України підтримує ідею створення на базі 
приватної власності колективних господарств - сімейних ферм, коо­
перативів чи асоціацій фермерів, акціонерних підприємств, асоціа­
цій сільськогосподарських кооперативів.

У квітні 1993 р. створено Лігу підприємств-аграрників Украї­
ни. До її складу ввійшло близько 900 великих та малих фірм, які 
тією або ішою мірою обслуговують сільськогосподарських виробни­
ків. Вона відстоює право вільної діяльності працівників комерцій­
них організацій по закупівлі і переробці сільськогосподарської 
продукції, постачанню колективних сільськогосподарських підпри­
ємств і селянських /фермерських/ господарств технікою, паливом, 
будівельними матеріалами, добривами.



У дисертації показано роль у суспільно-політичному х соціаль­
но-економічному розвитку села сподивчої кооперації, яка об'єднує 
понад II шш. осіб . її товариства ведуть не лише роботу по за­
купівлі та реалізації сільськогосподарської продукції, але й 
роз"ясненню сільському населенню ряду законів з аграрно-селянсько­
го питання, податкової та цінової політики. Керівництво спс:півчсгї 
кооперації виступає проти приватизації майна та створення на цій 
базі комерційних структур. Водночас висуваються вимога про відно­
влення прав кооперації на перерооку сільськогосподарської продук­
ції, що призведе не лише до кращого зберігання вироблюваної про­
дукції, але й поліпшить постачання нею як членів товариств, так і 
мільйонів сільських жителів.

На основі конкретного фактологічного матеріалу оцінюється 
діяльність культуно-освітніх організацій - "Просвіти" і "Знання". 
Перша із них проводить заходи з історії України, з української 
культури, пропагує традиції хліборобів. її осередки виступають ор­
ганізаторами масових акцій, присвячених ювілеям корифеїв українсь­
кої літератури та мистецтва, видатним діяча'.:, історичним і скор- 
, оотнкьі подіям. Товариство "Знання" України, беручи участь у куль­
турно-освітній роботі, основну увагу приділяє роз"-ясненн2 масам 
економічної політики, суті та шляхів проведення аграрної реформи, 
проведенню' консультаційної роботи серед усіх категорій хліборобів.

Аналіз численних публікацій дозволив’обгрунтувати висновок 
про те, що в умовах, коли більшість політичних партій не мають 
своїх осередків у виробничих колективах і навіть у великих населе­
них пунктах, роль багатьох громадських організацій у проведенні 
роз"яснввальноі роботи є значна. їх осередки справляють певний 
вилив і на суспільно-політичний та соціально-економічний розвиток
Kp&LIHL*

У л"ятом7 -розділі "Реформування аграрних відносин в Украї­
ні в умовах утвердження багатоукладності та переходу до ринку" - 
проаналізовано основні етапи реформування колгоспів і радгоспів 
у лобі форми господарювання на основі змін у майнових засадах.

Пєрсий етап охоплював 70-ті - першу половину 80-х років, ко-

Бабенко 3. Кооперація на роздорізж: // Урядовий кур"ср. - 
1933. - & 17-Іе. - 4 лютого.
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ти на базі міжгосподарської кооперації та агропромислової інтегра­
ції відбувалося їде більае усуспільнення і одерлаааення власності,- 
згортання товаркс-грсзсзих відносин, розселяназання українських 
хліборобів. Процес укрупнення колгоспів і перетворення їх у радго­
спи подавався у працях 70-60-х років як прогресивний, який нібито 
сприяв піднесенню сільського господарства, вдосконаленню виробни­
чих відносин'на селі, подоланню суттєвих відмінностей а із містом
i оелом, /зодццеянз індустріальної та сільськогосподарської праці, 
іїа драктіПіі, як стало -очевидним у ЗО—х роках, цеп процес призвів 
■до'пос:ле:щя кризових• явищ у аграрному секторі. Укрупнення колго­
спів супрозодиувадося подальии.: розселянаванням хліборобів, оголо­
шенням тіісігі с ід ̂безперспективними і значнім падінням рентабель­
ності господарств-гегаїіт із. Перетворення багатьох колгоспів у 
радгоспи призвело до безвідплатного цереданкя основних фондів та­
ких господарств у розпорядження державних органів, різних органі­
зацій на суму близько І млра. карсованців /у цінах того часу/. По 
суті ПО ВІДНО’ДеННЮ до членів колгоспів, перетворених у радгоспи, 
сула застосована експропріація на користь держави.

У ранках другого етапу /'друга половина ЗО-х років/ відбуло­
ся не лние розукрупнення.атучно створених господарств-гігантів, а
ii деяїса зміна внутрішньогосподарської структури самих колгоспів і 
радгоспів. Зиявом цього стало впровадження колективного підряду і 
орендних зідноспн. На їх основі вдосконалювалися не лише оорми ор­
ганізації та оплати праці, але 1 утверджувалися принципи самоуп­
равління, залучення виробників до управління справами господарств. 
Цей процес оцінюється як поява нових форм організації виробницт­
ва, розвитку принципів виробничої демократії та створення умов 
для творчої, більш високопродуктивної діяльності працівників.

Третій етап розпочався наприкінці 1Э90 - у першій половині 
1991 pp., коли ряд кодгоспіз реформувалися у- колективні господар­
ства на новій майновій основі. У цей зв час розгорнулася боротьба 
політичних сил навколо суті та фори проведення аграрної реформа, 
документи політичних партій свідчать про два основних підходи до 
проведення реформа: а/ реформування, колгосп і з і радгоспіз у колек­
тивні господарства на новій майновій осиозі; б/ дернування і роз­
виток селянських /фермерських,''' господарств різних типів - сімей­
них і із застосуванням найманої праці.
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На стартовому етапі аграрної реформи вирішуються проблеми ор­
ганізаційно-структурного характеру: а/ трансформація колгоспів і 
радгоспів у колективні господарства—об"єднання власників на осно­
ві паювання /персоніфікації/ вартості основних засобів та умовно­
го розподілу землі; б/ приватизація через акціонування і викуп пе­
реробних підприємств та обслуговуючих структур за участю сільсь- . 
кех виробників; в/ реорганізація структури управління АПК; г/ змі­
на системи сільськогосподарської продукції; д/ створення приват­
них товарних господарств у вигляді фермерських; є/ створення рин­
кової інфраструктури села /економічної та технологічної/; з/ під­
готовка до реалізації товарної сутності землі через бонітування, 
картографування у необхідних умовах.

У розділі розкрито особливості становлення багатоукладності 
у аїрарному секторі України. По-перше, показано, що крупні сільсь­
когосподарські підприємства одразу приватизувати недоцільно. Такі 
об"єднання слід спочатку передати в оренду - як в цілому, так, 
особливо, їх підрозділи. На певному етапі стане маашвж привати­
зувати саме підрозділи на пайових засадах /сертифікація/, а також 
акціонування - перетворення в акціонерні підприємства. По-друге, 
реформування власності на селі спрямоване на подолання відчуження 
трудівників села від засобів виробництва і виробленої продукції, 
створення умов формування багатоукладної економіки, розвиток кон­
куренції та підприємництва, докорінні.зміни мотивації селян до 
праці.' Воно здгйснюзться шляхом приватизації власності через паю­
вання і акціонування колективних та кооперативних господарств, 
роздержавлення підприємств, демонополізацію виробництва, комерці­
алізацію збуту продуктів та надання послуг. Колгоспи на добровіль­
них засадах трансформуються у колектизні сільськогосподарські під­

приємства, спілки селян, асоціації кооперативів, акціонерні гос­
подарства та інші формування. Колективні сільськогосподарські під­
приємства, які грунтуються на колективно-приватній власності на 

землю та засоби виробництва, е перехідний період до ринку залиша­
ються вирішальним виробником сільськогосподарської продукції. По-­
третє, зберігаються держгоспи, агроцехи підприємств. Водночас ча­
стина з них приватизується. Роздержавлення зласності радгоспів, 
сервісних, заготівельних та інших підприємств здійснюється шляхом 
передачі їх фондів е оренду s наступна: викупом або перетворення:,:
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державних підпризмств у колективні, кооперативні, акціонерні, кор*> 
ітеративні. 7 державній власності залишаються дослідні, елітно-на- 
сіннпцькі, навчально-дослідні господарства учбових закладів, нау­
ково-дослідних організацій, машинно-випробувальні станції, племен- 
ні заводи та ін. По-четверте, розвиваються орендні відносини та 
збільшується кількість селянських /фермерських/ господарств. По- 
п"яте, створюються спільні сільськогосподарські підприємства на 
основі інвестування іноземного капіталу.

Відбуваються серйозні зміни і у системі управління: розширю­
ються мо.тлизостг для органічного поєднання діяльності державних 
і самоврядних управлінських структур по вирішенню організаційно- 
економічних та соціальних проблем розвитку аграрного сектора.Дер- 
жазні органи управління агропромислового зирооняцтва застосовують 
заходи, спрямовані на забезпечення виконання контрактових угод з 
товаровиробниками. Самоврядні структури формуються на добровільних 
засадах за спільника економічними інтересами товаровиробників, 
розвизаючн при цьому горизонтальні та вертикальні виробничо-госпо­
дарські зв"язки. Створюються і розвиваються асоціації, корпорації, 
фірми, інші кооперативні та держа̂но-косперативні формування.

Аналіз фактичного матеріалу дозволив зробити висновок, що 
найбільшого розвитку дістали асоціації пайовиків. До червня 1993 
р. у такі господарства перетворилися понад 3. тис. колгоспів. На 
їх основі сформувалися також 418 союзів кооператорів" та -1286 се­
лянських акціонерних товариств, понад 1000 селянських спілок .

7 більшості рео'юрмованпх господарств зберігаються сутність і 
функції трудового колективу, діяльність яких базується на принци­
пах зиробничої демократії. Такі господарства з: а/ осередком ук­
раїнського суспільства, в якому поєднуються громадські, групові 
та індивідуальні інтереси хліборобів; б/ організованою спільністю 
лвдей, об'єднаних конкретним видом суспільно-корисної діяльності 
на основі власності та відносин співробітництва, взаємодопомоги 
і власної відповідальності, спільних інтересів, ціннісних орізнта-
-чіН.

7 багатьох випадках реформування колгоспів та радгсспіз -ззс- 
далося лише до-зміни назви, а зо суті зони залишалися дерзазЕи..п:

' Поточний архів Міністерства сільського госпсдатзства і прс.:; 
етза України, інформація про хід агоа-оної ве̂овми. - ' 
травень 1393 р. ‘
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негоспрозрахунковими підприємствами ,• головним завданням яких бу­
ла здача продукції державі за цінами, що навіть не відшкодовують 
витрати на її виробництво. Цри аналізі перспектив нерентабельні::: 
колгоспів і радгоспів автор прийшов до висновку про необхідність 
їх ліквідації і' утворення на цій базі зони фермерських господаств.

В дисертації оціншться дані соціологічних досліджень щодо 
фори власності та господарювання в.аграрному секторі. Вільність 
гелів колгоспів виявилась не готової до зміни економічного ладу 
в сільському господарстві. Водночас акцентоьлно увагу на недолі­
ках у розвитку фермерства, породжених невиконанням законодавства 
s аграрно-селянського питання, слабкою роботою різних ланок дер­
жавних органів, опором, який чиниться рядом керівників господарств 
щодо надання землі, матеріальної підтримки тих, хто виявив бажан­
ня стати фермером.

Еа початку 1993 р. в Україні діяли майже 17 тис. фермерських 
господарств, що становило 0,5? від кількості сільських жителів. 
Всього ж до цього часу виявили бажання стати фермерами близько 
З? хліборобів. Іарактерні й дані про кількість працівників у фер­
мерських господарствах:, на початку 1993 р. їх кількість досягла 
ЗО тис. /е середньому по два на кожне господарство/. При цьому 
протягом року за наймом працювало близько Є тис. Більшість фер­
мерське: господарств була середньопродуктивною, 6? -високопроду­
ктивними, 10? - збитковими '.

7 розділі узагальнено та проаналізовано дані про соціальний 
склад фермерів України. Більшість з них становили спеціалісти різ­
ної кваліфікації /агрономи, інженери-механіки, зсюінженери/. Пе­
реважали лцди віком від ЗІ до 50 років - майже 70? йід їх загаль­
ного складу. Понад 18? - люди у віці понад 50 років і демобілізо­
вані офіцери, а також громадяни, що повернулися в село is міст, 
промислових селищ і створили сімейні фермерські господарства f .

Дані про державні заготівлі сільськогосподарської продукції,

Поточний архів Асоціації фермерів України. Інформаційні мате­
ріали изо розвиток селянських /фермерських/господарств. - Бе­
резень I93S р.

~/ гуоанець її. Своя земля // Урядовий КУР"єр. —  1992. •— .824. —
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які виявлені в офіційях джерелах, стверджують. що фермера де не 
здатні конкурувати з колгоспами і радгоспами, які залишилися мо­
нополістами у постачанні населення продуктам* харчування і ряду 
галузе! промисловості сировиною, а само фермерство ще не сформу- 
задося як загальноукраїнський соціальний прошарок.

При висвітленні місця та ролі сільськогосподарської коопера­
ції у структурі сучасного українського сада автор прийшов до вис­
новку, що в умовах переходу до ринкової економіки кооперативи за­
ступають мобільннет формам господарювання, які спроможні швидко 
реагувати яа потреби ринку, s своєрідно® школою бізнесу, школою 
виховання ділових лвдей. В майбутньому на базі кооперативних при­
нципів можуть формуватися підприємства акціонерного типу - корпо­
рації, в яких на рівноправних засадах будуть діяти як індивіду­
альні селянські, так і різні за організаційною формою та юридич­
но-правовими засадами колективні та державні сільськогосподарські 
підприємства.

На основі аналітичного розгляду суспільно-політичної та зо- 
ціально-економічної обстановки, яка склалася в українському селі 
в процесі проведення аграрної реформи, обгрунтовується положення 
яро неправомірність розглядати сучасне село як колгоспне та засто­
совувати по відношенав до селянства поняття "колгоспне". Дисер­
тант поділяє думну, що до працівників аграрного сектора правомір­
но застосовувати поняття "хлібороб".

У висновках сформульовано основні підсумки дослідження, зак­
ладено рекомендації наукового і практичного характеру.

По-перше, немає підстав оцінювати аграрну політику КПРС у 
70—80-х роках як науково—комплексну, реалістичну і розраховану на 
різка піднесення сільськогосподарського зиробнацтза. Більш того, 
наведені дані та а&теріаяи аналітичного характеру підтверджують, 
що в основі цієї політики лежав принцип екстенсивного ведення 
сільського господарства, прихильність до збереження колгоспно-ра­
дгоспної системи.

Незважаючи на це в надрах хліборобів визрівали ідеї віднов­
лення селянських /фермерських/ господарств. Це призвело до того, 
що ухвалені рішення нерідко не сприймалися місцевими партійними, 
державними, сільськогосподарським* органами. Іінія за розвиток
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орендних відносин в ці ж роки базувалася на колгоспно-радгоспній 
системі. Де не призвело до докорінних змін у характері економіч­
но-виробничих відносин в аграрному секторі України. Збереження 
існуючих ГХ2СЗЗ|Е25вня посилило кризові явища в сільському 
господарстві, які ще більше поглибилися у зв"яз̂у sзакваднецням по­
літичної обстановки у колишньому СРСР, в тому числі в Україні. По­
літична і економічна обстановка, яиа склалася наприкінці 80-х - 
на початку 90-х років обпсггявнс вимагала внесення принципових 
змін в аграрну політику.

По-друте, в проголошенням державної незалежності України ви­
никли можливості радикальних змін у законодавстві з аграрно-селян­
ського питання. В умовах формування політичного плюралізму визна­
чилися різні підходи до здійснення радикальної аграрної реформи, 
які знайшли своє відображення в програмних документах сучасних 
політичних партій та нових законодавчих актах з аграрно-селянсько­

го питання.

По-третє, основним напрямом радикальної земельної реформ 
стає докорінна зміна -економічного ладу в аграрному секторі Украї­
ни, створення сприятливих умов для включення його до системи рин­
кових відносин. У проблемно-теоретичному плані обгрунтовано вис­
новок про те, во j  процесі проведення земельної реформи мають ут­
верджуватись багатоукладність і різноманітні форми господарювання 
у сільськогосподарському виробництві. Головним шляхом досягнення 
цього визнано реформування колгоспів і радгоспів у нові форми гос­
подарювання - селянські ̂фермерські/, кооперативні, акціонерні, 

об'єднання пайовиків.

По-четверте, серед об'єктивних факторів, які стримують про­
ведения радикальної земельної реформи названо загальну політичну 
і економічну кризу в Україні, слабкість влади, порушення існуючих 
законіЕ, різке падіння виробництва.

До специфічних причин, які стримують процес проведення агра­
рної реформи, віднесено: а/ недосконалість законодавства з аграр­
но-селянського питання; б/ недостатня увага до розвитку сільсько­
господарського виробництва з боку виконавчих органів влади, особ­
ливо місцевих; в/ зменшення капіталовкладень у розвиток аграрно­

го сектора; г/ психологічна непідготовленість людей до змін еко-



помічного ладу в сільськогосподарському виробництві; д/ невиконан­
ня законодавчих і нормативних актів тцодо розвитку фермерства; е/ 
відсутність досконалої інфраструктури на селі.

По-пяте, джні'щплий значення мав усвідомлення докорінних 
відмінностей спроб реформування колгоспів і радгоспів у колектив­
ні господарства у 70-80-х роках і з умовах радикальної аграрної 
реформи початку 90-х років. У 70-80-х роках, коли створювалися 
міжгосподарські підприємства /організації/ та агропромислові об"- 
едканяя, відбулося ще більше усуспільнення і одержазлення власно­
сті, утвердилась монополія господарств-гігантів у виробництві сіль­
ськогосподарської продукції.

На початку 90-х років різко змінився напрям реформування кол­
госпів і радгоспів у нові форми господарювання. Відбувалося не ли­
ше розукрупнення штучно створених господарств-гігантів, а й зміна 
внутрішньогосподарської структури самих колгоспів і радгоспів.По­
чали впроваджуватися сімейний та колективний підряд, оренда,госп­
розрахунок, які певною мірою сприяли зміні виробничих відносин, 
підвищенню ролі хлібороба, як господаря. Водночас виникли нові 
форми колективних господарств, частина колгоспів реформувалась у 
спілки пайовиків, асоціації кооперативів, акціонерні товариства. 
Виникали кооперативні кредитні та машинно—тракториі товариства 
фермерів, утверджувалась і агропромислові асоціації, суб"зктами 
яких ставали виробники, незалежно від того, яку форму господарю­
вання вони обрали.

Аналіз проведення, аграрної реформи дає підстави обгрунтувати 
такі науково-практичні положення:

- різні уклади у сільському господарстві не з непримиренні 

антиподи, по відношенню до кожного з них держава покликана здійс­
нювати зважені заходи щодо оподаткування, кредитування, наукового 
забе зпечення тощо;

- з часом кожний уклад посяде и економіці таке місце, яке 
визначається його реальним* можливостям*, рівнем ефективності і 
внеском у народногосподарські потреби;

- штучна - і тим більше форсована - деколектзвхзація і насиль­

ницький розпуск радгоспів загрожує соціально-економічними витоа—

-  ЗІ -
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тами, які можуть призвести до небажаних політичних наслідків;будь- 
який варіант, нав"язаний згори, суперечить принципам добровільно­
сті, е насильницьким впровадженням багатоукладності; за всієї пер­
спективності селянських /фермерських/ господарств їхнє ставлення 
s багатьох причин /матеріальних, психологічних, органіаадгйнггт то­
що/ буде повільним; будь-«ке штучне прискорення процесу фермерюза- 
ції стане шкідливим не тільки за соціальними наслідками, а £ для 
самої, безумовно прогресивної, ідеї;

- поряд з основними укладами на селі - колективним, держав­
ник і приватно-фермерським - розвиваються проміжні та перехідні 
форми /орендні,, агроцехи підприємств, спільні підприємства 8 япсо- 
рвстанням іноземних інвестиції/, які слід розглядати як рівноправ­
ні з основними формами господарювання;

- в умовах утвердження багатоукладності важливо створювати
більс сприятливі умови для подальшого нарощування виробничого по­
тенціалу особистих присадибних господарств, питома вага яких у 
продовольчому забезпеченні буде зростати.

Проведення аграрної реформи, зміна економічного ладу в аграр­
ною секторі призводить до докорінних змін у соціальній структу­
рі хліборобів. При цьому визначено такі їх категорії: а/ колгосп­
ники /члени колгоспів, які ще діють за статутами сільськогосподар­
ських артілей/;б/ аграрний загін робітників /в радгоспах та під­
приємствах матеріально-технічного обслуговування сільськогосподар­
ського виробництва/; в/̂лени колективних господарств на новій 
майновій основі /акціонерних товариств, асоціацій пайовиків, коо- 
л:;■заторів/; г/ орендарі; д/ фермер; е/ сільськогосподарська ви­
робнича інтелігенція. Наявність різних категорій оцінюється яг. 
відрізненая класу вільного українського селянства,, поновлення його 
традицій, передумова розвитку підприємництва та творчої праці ви- 
: -'М7г.:т- сільськогосподарської продукції, конкурентноспромокнос- 
т: -iz'-z'T форм господарювання, більш активної їх участі у суспіль­
не—полгтичноцу питті, вирішенні господарських і соціальних проб-

Ь теозаг утвердження плюралізму форм- власності, та господарю­
вання ще залишається монополія колгоспів і. радгоспів,на.виробниц­
тв: сільськогосподарської продукції.
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Серед практичних рекомендацій, висловлених у висновках, пріо­
ритетне місце займають ті, в яких йдеться про прискорення процесу 
зміни економічного ладу в агррному секторі, утвердження ринкових 
відносин у взаємовідносинах хліборобів із державою, іноземними 
партнерами, прийняття нових законів з питань аграрних відносин, 
взаємовідносин між різними категоріями землевласників та хліборо­
бами і державою. Пропонується створити при районних органах дер­
жавної адміністрації мережі консультаційних пунктів для надання 
усім категоріям хліборобів допомоги з агроветеринарних, організа- 
ційно-економічних, правових і соціальних питань; організувати ви­
дання спеціальної літератури для хліборобів з професійних і право­
вих знань; організувати високорозвинуту ринкову інфраструктуру - 
товарні, валютні, фондові біржи, страхові компанії, школи бізнесу, 
торгові доми, вільні економічні зони.

З умовах, коли фермерські господарства ще не можуть самості­
йно вирішувати проблеми свого існування і діяльності, а реформо­
вані колективні підприємства не мають потрібної для господарюван­
ня в умовах ринку інфраструктури, доцільно створювати кооперативи, 
особливо спеціалізовані та кредитні.

З дисертації обгрунтовані д̂які напрями наукових досліджень 
з історії українського села. '

Предметом спеціальних досліджень могли б стати такі пробле­
ми,як:

- особг.кьості суспільно-поиітичного розвитку сала в умовах 
багатопартійності; відродження традицій українських хліборобів, 
їх гуманітарне виховання за умов політичного плюралізму і бага­
топартійності; участі хліборобів у сушильному житті України; 
підготовка кадрів для ринкового аграрного сектора; місце і роя» 
виробничої сільськогосподарської інтелігенції в утвердженні дер­
жавної незалежності України; розвиток кооперативного руху в аг­
рарному секторі України; зміни у соціальній структурі українсь­
ких хліборобів у процесі проведення сучасної аграрної реформи; 
Фермерство як нови-і соаіаіьниа прошаоок української незздежної 
держави; зміна еконоиічних відносин на сзіі в уыовах пявраяізму 
jopM власності та господарювання; суть і напрями програм со­
ціального захисту селянства в умовах плюражізму форм вів-
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сноеті та господарювання; громадсько-політичні об"єднання україн­
ського селянства тощо.

Існує потреба видання тематичних документальних збірників: 
"Нові законодавчі акти з аграрно-селянського питання", "Сучасна 
земельна реформа в Україні", "Розвиток фермерства в незалежній Ук­
раїні", "Кооперативний рух в аграрному секторі України в сучасних
умовах".

Важливо і необхідно переосмислити положення і оцінки щодо пу­
блікацій та дисертацій, які видані та захищені у 70-80-х і на по­
чатку 90-х років /до проголошення державної незалежності в респуб­
ліках колишнього Радянського Союзу/. При цьому особливої уваги 
потребує аналіз історіографічних праць, в яких проведене розгляд 
досліджень з аграрно-селянського питання в умовах так званої пере­
будові:, кали значно поглибилися кризові явища у сільському госпо­
дарстві в усіх республіках колишнього СРСР, в тому числі в Украї­
ні. Велику користь принесе читання для студентів сільськогосподар­
ських вузів спецкурсів з історіографії проблем аграрної політики 
та історичних аспекті̂* зміни економічного ладу на селі.

Таким чином, проведене дослідження показує, що в українсько­
му селі відбуваються докорінні зміни в усіх сферах життя, утверд­
жується багатоукладність, відроджуються традиції хліборобської 
праці. Реалізація "Загальної концепції аграрної реформи та меха­
нізму її реалізації" сприятиме перетворенню аграрного сектора у 
високоефективний, працівників сільськогосподарського виробництва - 
v справжніх господарів, 'рівноправних громадян незалежної України.

положення дисептадії та результати дослідження
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